

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVI

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Sábado 9 febrero de 1924

Teléfono núm. 90

Núm. 3.997



## LA CHINA TEJIDOS

Selgas 12 LORCA

(:)(:)(:)

Se pone en conocimiento de nuestra clientela y del público en general que esta Casa seguirá vendiendo todos los GÉNEROS a PRECIOS BARATÍSIMOS a pesar de la enorme SUBIDA QUE HAN TENIDO TODOS LOS ARTICULOS. Recomendamos nuestros acreditados géneros blancos.

## DR. PAJARES SÁNCHA DEL INSTITUTO RUBIC

Especialista en enfermedades del estómago,  
Higado e Intestinos

CONSULTA PARTICULAR - VILLALAR 3 - DE 2 a 4

MADRID

DE ACTUALIDAD

## MAESTROS Y NO LIBROS

La segunda enseñanza fué en España siempre algo así como un «maremagnum» espantoso, por el cual se ponía y se pone a prueba la resistencia cerebral de los adolescent-s.

Desde que Moyano hizo sus reformas inspirándose en un criterio científico que debió ser respetado y seguido por los reformadores que le siguieron, para no destruir la eficacia de su meritosa obra, no pasó por el ministerio de Instrucción pública un solo ministro que no pensase en poner sus pederas manos en la segunda enseñanza.

Algunos por falta de tiempo no hicieron más que proyectar y eso hay que agradecerles; pero en cambio, otros, llevados de un prurito innovador que no se explica sino por un ansia insana e immoderada de notoriedad, se apresuraron a rectificar lo hecho por sus antecesores tomando de aquí y de allá lo que mejor les venía en gana para adaptarlo entre nosotros, sin tener en cuenta que había cosas inadaptables en nuestro país, donde la enseñanza primaria es

más deficiente que en Francia, pongamos por caso.

Al plan antiguo de los cinco años de Bachillerato con dieciséis o dieciocho asignaturas—no recordamos bien cuantas eran, aunque todos las saludamos en nuestras mocedades—sucedieron otro y otros planes cada vez más complicados y difusos, hasta que se llegó a convertir la segunda enseñanza en el laberinto actual.

Los reformadores, obrando a la buena de Dios, sin tener en cuenta al alumno—la materia operable—ni en las condiciones mentales en que por razón de su edad se encuentran los muchachos salidos de las escuelas, se empeñaron en hacer de ellos sabios o poco menos, con notorio detrimento de la cultura general, por que es lo cierto, que la mayoría de los bachilleres, cuando se les enseñaban menos cosas, aprendían mucho mejor lo que se les enseñaba.

La equivocación, el error evidente de los reformadores, consistió en todos los casos en no percatarse de que el alumno, a

## SEED. SEÑORAS A. GABARRON GRAN CASA DE CONFECCIONES 15 SPOZYMINA, 15 - MADRID

Especializadas en equipos para novias y canastillas para ser en nacidos. Blusas y vestidos para señoras. Trajes de niños. Esta casa sirve toda clase de quejigos a provincias enviándole medidas. Confección esmaltadísima con arreglo a los últimos modélos.

Gran economía. Prontitud en el servicio.

## LA VALENCIANA ZAPATERÍA ZORRILLA LORCA Es la mejor y más barata

## PANIFICADORA de Regino Aragón

¿Queréis comer buen pan barato? Pues comprádselo a este fabricante en los despachos situados en las calles de Nogalte y Charco y en sus kioscos de las plazas de la Ciudad y Barrio de San Cristóbal, donde siempre encontrarán públicas clases superiores y precios económicos.

La edad en que estridia la segunda enseñanza, no está capacitada sino para asimilarse conocimientos elementales, literarios o científicos y nada más que para eso. Por ejemplo: un muchacho que a los doce años estudia el latín y el castellano y a los catorce Aritmética, no es posible convertirlo en un filólogo ni en un matemático; con que adquiere el conocimiento exacto de esas materias y quede preparado para estudiarlas a fondo, ya es suficiente.

Se habla ahora de señalar un libro único para todos los Institutos de España, creyéndose, erróneamente, que así se resolverá el problema de la segunda enseñanza, cuando a lo sumo, lo que se evitará no será otra cosa, sino los abusos de los que escriben libretos voluminosísimos de amazotada prosa para justificar el precio exorbitante que les señalan. A nuestro juicio sería mucho más conveniente que se preocupasen los innovadores más que del libro, del maestro, que cualquier texto es bueno con tal de que haya quien sepa enseñarlo.

El mejor libro si no hay quien lo ponga a la altura de la inteligencia del estudiante, maldito para lo que sirve.

La enseñanza es una vocación. Sin sentirla, sin el don innato de la enseñanza, se puede saber más matemáticas que Pitágoras y más filosofía que Descartes y ser un detestable maestro.

El texto único no resolverá nada y en cambio limitará la iniciativa del profesor que no le será posible salirse del libro que explique para hablar por cuenta propia.

Un buen maestro que sepa ha-

cer agradable la enseñanza y que tenga absoluto dominio de la materia que enseñe, vale por todos los libros de texto que puedan hacerse y eso es lo que debían procurar los que emprendan la reforma de la segunda enseñanza.

## Árboles frutales

Pie franco de albaricoques, injertado y sin injertar.

Se vende una gran partida de los mismos.

Darán razón en esta Administración.

PASANDO EL RATÓ

## “La Sebastiana a su cabo,”

Mi futuro general  
y hoy queridísimo cabo:  
Ya que pasas con los moros  
el día de tu buen Santo,  
quiere hasta ti hacer llegar,  
mi alma entera en un abrazo.  
Cuidate de esos «Franciscos»  
o demonios coronados,  
pues para mí son demonios  
los que el vulgo llama «Pacos».  
Si fuera fácil mandar  
para el infierno recados,  
te enviaría muy a menudo  
confituras y tabaco.  
Pero esta tu Sebastiana  
solo puede enviarte abrazos  
por lo mucho que te quiere,  
aunque tú no la des pago...  
¡Pobrecitas las mujeres  
que de los hombres fiamos!  
Pero ha de llegar un día,  
que quizás ya está llegando lo

en que los hombres cojais  
las sartenes por el mango,  
pero, para hacer filetes,  
huevos fritos y estofados.  
¡Abajo el yugo del hombro!  
¿Votais o no votamos...?  
Antonio aprende a barrer,  
mira que te estoy mirando  
dado el hiberón a un crio  
que llevas entre los brazos,  
mientras que la Sebastiana  
va a un enfermo destripando  
o juzgando a un infeliz,  
que no hizo otro pecado,  
que echar en la olla estriecinina  
creyéndose que era caldo...  
Y embarcando hacia otros munnos  
a su suegra en el tren rápido.  
¡Mira que la Sebastiana  
con birrete de abogado!  
...Pues nada hijo, a coser  
y a preparar el planchado,  
que de mujeres impropios  
son menesteres tan bajos.  
Que tu milagroso Santo  
te envíe ayuda y paciencia  
en tus futuros trabajos,  
desea tu Sebastiana  
que te envíe un fuerte abrazo.  
¡Cabo Antonio! ¡Viva España!  
¡Español! ¡Viva tu cabo!

FINA MAR

## TEATRO GUERRA

Con un lleno rebosante que para sí lo hubieran que rido muchos empresarios de postín, se levantó anoche el telón, y apareció el joven Blas Rael, para dedicar un sentido recuerdo, a la memoria de aquel que dedicó sus horas de ocio a la dirección del cuadro artístico de aficionados de ésta, y no querían muchos de ellos, al pisar de nuevo la escena dejar de recordar a su llorado maestro don Francisco Viseras (q. g. h.)

Dió principio el espectáculo, con el precioso entremés de los Quintero «Solico en el mundo» que fué muy bien representado por la Srta. Mateos y el Sr. Casanovas.

La jótica aragonesa fué magistralmente cantada por el señor Pedraza, que tiene una hermosa voz.

«Solico en el mundo» salió muy bien escuchando muchos aplausos sus intérpretes.

Nunca como en esta ocasión echamos de menos, a nuestro revistero teatral